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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本人對

立法會 2023 年 6 月 14 日第 611/E471/VII/GPAL/2023 號公函轉來何

潤生議員於 2023 年 6 月 8 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 6 月 15

日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府一向重視家庭照顧者的角色和貢獻，持續透過各種現金

津貼及服務計劃，為他們提供所需支持。2020 年年底推出的照顧者

津貼先導計劃，主要目的是在既有的現金津貼、照顧服務及支援計劃

的基礎上，為低收入的照顧者家庭提供多一項經濟補助，表達社會對

有關家庭的關懷和支持。現時，社會工作局（下稱：社工局）正對先

導計劃的實踐經驗進行檢討，完成後將在年內對外公佈。

除照顧者津貼先導計劃外，特區政府透過敬老金、養老金、殘疾

津貼、殘疾金等，為符合資格的長者及殘疾人士提供現金津貼，並為

他們提供免費醫療、康復訓練、特殊教育、早療展能、日間護理、家

居照護、緊急呼援、輔具資源和出行等服務。與此同時，社工局透過

與民間機構合作，設立家長資源中心、家居護養暨照顧者支援計劃、

護老者支援、日間暫托和短期暫宿，為長者及殘疾人士的照顧者提供

情緒支援、個案輔導或轉介、服務諮詢、家居支援、照護培訓、輔具

借用、建立互助網絡等服務。從各方面為家庭照顧者提供各項直接和

間接的支持，減輕照顧者的身心和照顧壓力。

此外，透過與民間機構合作設立的多條電話熱線，在不同時段內

為家庭照顧者在內的居民，提供相應的輔導服務及緊急支援。未來，

特區政府將持續為照顧者提供各項支援，例如將與民間機構合作籌設

一所綜合性的輔具資源中心，為有需要的居民及其照顧者提供諮詢、
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試用、租借、購買及培訓等輔具服務。

在“全民護老”方面，特區政府通過正規教育的品德與公民、常

識等科目，讓學生認識並能正確對待生、老、病、死的人生必經歷程，

培養其關心和尊重老人。教育及青年發展局出版《品德與公民》、《常

識》等教材，提供具體的生命教育學習課題和內容，支援學校、教師

開展相關的教學活動；並舉辦以敬老為主要內容的品德教育親子體驗

活動，教導學生珍惜與長者相處的寶貴時光。社工局亦會透過長者服

務設施和護理教育機構，為家庭護老者開辦專門的培訓課程，協助他

們掌握居家護老的方法及技巧。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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